

# Геополитика: новые идеи и подходы

В Баку начал работу XII Глобальный Бакинский форум на тему  
«Переосмысление миропорядка: Превращение вызовов в возможности»

На церемонии открытия форума выступил Президент Ильхам Алиев



13 марта в Баку во Дворце «Гюлистан» под патронатом Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева начал работу XII Глобальный Бакинский форум на тему «Переосмысление миропорядка: Превращение вызовов в возможности», организованный Международным центром Низами Гянджеви.

В церемонии открытия форума принял участие Президент Азер-

байджанской Республики Ильхам Алиев.

Сначала было сделано фото на память.

Объявляя XII Глобальный Бакинский форум открытым, сопредседатель Международного центра Низами Гянджеви **Исмаил Серагельдин** поприветствовал участников меро-

приятия и подчеркнул особое значение проводимых на форуме дискуссий. Затем он предоставил слово Президенту Ильхаму Алиеву.

\*\*\*

Глава государства выступил на церемонии открытия. ⇒ 3

- Доброе утро, дамы и господа!  
Добро пожаловать в Баку.

Приветствуя всех гостей ежегодного Глобального Бакинского форума. Прежде всего я хотел бы выразить свою благодарность за то, что вы нами. Я также хотел бы поздравить международный центр Низами Гянджеви за превосходную работу в течение последних лет и организацию这样一个重要的国际会议。

Мы очень гордимся тем, что Башкирский глобальный форум стал одной из ведущих международных площадок для решения важных вопросов глобальной повестки дня.

Вчера я встречался с членами правления. Сегодня я хотел бы сказать, что мы действительно очень благодарны всем членам Центра, его правлению и сопредседателям господину Трейберге и господину Серагельди-ну за их вклад в поистине грандиозное преобразование Центра и его всенародную деятельность. Я также хотел бы сказать, что мы были очень рады видеть активное участие членов Международного центра Низами Азизбекова и Санджеви в работе COP29, которая состоялась в ноябре прошлого года в Азербайджане. Несколько членов Центра вошли в состав Консультативного комитета. Центр провел 16 панельных дискуссий - фактически выступил их организатором и принимающей стороной - и принял участие в еще большем количестве панельных дискуссий со своим павильоном. Так что это действительно был большой вклад в успех COP29. Это

было главное международное событие прошлого года в Азербайджане. Мы действительно очень гордимся тем, что были выбраны единогласным решением почти 200 стран. Это было знаком уважения, доверия к нам, также высокой оценки нашей деятельности по «зеленому» переходу.

в. Несмотря на то, что мы богаты скопаемым топливом, наша цель – сосредоточиться на возобновляемых источниках энергии. Сегодня уже полностью решено, что в ближайшие годы мощности Азербайджана по производству возобновляемой энергии практически сравняются с выработкой электроэнергии из ископаемого топлива. На сегодняшний день в Азербайджане установлено 1000 МВт гидроэнергетики, 1000 МВт солнечной энергии, 100 МВт ветровой энергии, 100 МВт геотермальной энергии, 100 МВт газовой энергии, 100 МВт ядерной энергии, 100 МВт гидроэнергетики из реки Каспийского моря, 100 МВт гидроэнергетики из реки Терек.

з искаемого топлива. На сегодняшний день установленная мощность производства электроэнергии в Азербайджане составляет 8 гигаватт. К 2030 году у нас будет 6,5 гигаватта дополнительной установленной мощности энергии за счет возобновляемых источников энергии - в первую очередь солнца и ветра, а также гидроэнергии, в основном на освобожденных территориях Азербайджана. Таким образом мы почти удвоим наш нынешний потенциал. И это позволит нам стать экспортёром не только нефти и газа, но и «зеленой» энергии. Эти цифры абсолютно реалистичны. Они основаны на уже подписанных контрактах и меморандумах о намерении. И мы уже видим реализацию этих проектов. Поэтому предложение организовать COP29 в Азербайджане

Азербайджане, я думаю, также было обусловлено этим очень ответственным подходом Азербайджана к своим энергетическим ресурсам.

Еще раз хочу подчеркнуть, что страна не испытывает дефицита энергоносителей. Напротив, сегодня Азербайджан обеспечивает энергетическую безопасность более десяти стран. Двенадцать из них являются получателями азербайджанского природного газа. Десять из двенадцати - европейские страны. Поэтому неслучайно Еврокомиссия назвала Азербайджан надежным партнером, а также общеевропейским поставщиком энергии. Таким образом, сегодня нефть и газ из Азербайджана действительно вносят большие изменения в энергетическую безопасность фактически укрепляют энергетическую безопасность многих стран. И когда мы добавим к этому наши «зеленые» источники энергии вместе с новым энергетическим кабелем, который протянется от Азербайджана до Европы, частично по дну Черного моря, это станет еще одним проявлением нашей ответственности.

им проявлением нашей ответственности и тесных партнерских отношений со многими странами. Потому что недостаточно иметь только энергетические ресурсы. У вас должны быть хорошие отношения с вашими соседями и соседями ваших соседей, чтобы иметь возможность реализовывать проекты в области

# Геополитика: новые идеи и подходы

## *Выступление Президента Ильхама Алиева*



энергетики, безопасности и транспортной связности.

странение слухов и различной дезинформации. Нас обвинили в том, что мы являемся страной, добывающей нефть и газ. Но до нас было несколько стран, в том числе европейских, у которых тоже есть нефть и газ. Однако так называемые СМИ это проигнорировали. Например, объем добывчи нефти в Азербайджане в 10 раз меньше, чем в Канаде. А наш вклад в мировые выбросы газов составляет всего 0,1 процента. И мы знаем, кто вносит наибольший вклад в глобальные выбросы газов. Но тем не менее регулярно, иногда более десятка статей в день публиковалось

чтобы представить Азербайджан как «нефтяное государство». Утверждалось, что Азербайджан, как страна не заслуживает проведения события глобального, международного уровня. И все это генерировалось из нескольких центров, фактически из двух: один из них находился в Госдепартаменте США, а такие фейковые издания, как *Washington Post*, *New York Times*, *Politico*, *Newsweek* и *Associated Press*, просто выполняли указания Госдепартамента США.

Вторым источником была администрация президента Франции господина Макрона, откуда фальшивые новости поступали через издания Le Monde, Figaro и т.д. Таким образом это была скоординированная кампания шантажа и клеветы, направленная на бойкот COP29.

Причины могут быть разными. Но одна из них заключалась в неспособности навязать нам свою волю. Они безуспешно пытались изменить нашу политику, направленную на полное восстановление суверенитета и территориальной целостности Азербайджана. И не могли смириться с тем, что здесь, на Кавказе, есть страна, которая следует своим национальным интересам и не берет «под колышек» перед так называемыми «господами». К сожалению, правительство Франции пошло еще дальше, выступив за то, чтобы многие страны бойкотировали COP29. У нас есть достоверная информация от мировых лидеров, которые присутствовали на COP29 и информировали нас об этом, а также от тех, кто не при-

о этом, а также от тех, кто не приехал, но передал сообщение о том, что лично президент Франции агитировал против COP29.

Так что этого рода политика, которая никому не делает чести. Но, несмотря на это, у нас было большое представительство. Было зарегистрировано 77 тысяч участников из 197 стран, в том числе 70 глав госу-

страной, бойкотировавшей COP29, была Армения.

Что касается армяно-азербайджанского процесса, мы не можем забыть и не забудем годы оккупации и страдания азербайджанского народа, причиненные армянской оккупацией и агрессией. И те, кто посещает освобожденные территории, могут увидеть уровень варварства. Итак, все наши города лежат в руинах. Теперь мы их восстанавливаем. Они все сровняли с землей, и это был преднамеренный урбicide наших сел, городов, нашего религиозного и исторического наследия. Таким образом было разрушено 65 мечетей. А те из них, что были разрушены наполовину, использовались в качестве хлева для свиней и коров. Чтобы оскорбить чувства не только азербайджанцев, но и всех мусульман мира. Мы этого не забудем.

Мы требуем, чтобы Армения

до сих пор не получили ответа на вопрос, как армянская армия умудрилась получить в свое распоряжение «Искандер-М». Еще раз, эта ракета запрещена в России к экспорту. А те, кто не верит моим словам, могут воочию увидеть «Искандер-М» на территории нашего Парка военных трофеев, который находится в 5-10 минутах езды отсюда. Ракета была обнаружена нами в Шуше. Мы нашли ее только весной 2021 года, потому что она была засыпана снегом. Но ракета была запущена в Шушу, когда мы освобождали город. Так что этот удар был совершен по приказу лично премьер-министра Армении. Регулярным обстрелам со стороны Армении подвергались наши города Гянджа, Тертер, Барда, Мингячевир, Агджаабеди и многие другие. Мы

можем это проверить? А во-вторых, вы даете им 10 миллионов и планируете дать еще десять, что фактически позволяет Армении сэкономить деньги на закупку оружия. Кстати, поставки смертоносного оружия идут не только из Франции. Вопрос: почему они это делают? К чему они готовятся? Если они хотят мира, то в этом нет необходимости. Мы многократно поднимали этот вопрос перед представителями Армении и их новыми «господами» из Брюсселя. Они же теперь поменяли своих «господ» - сегодня роль «старшего брата» перешла к Брюсселю. До победы президента Трампа эту функцию выполняли Госдепартамент США, USAID. Коррумпированные американские политики, такие как Менендес, сейчас сталкиваются с серьезными

Мы не забудем Ходжалинский геноцид, в результате которого армяне убили 613 невинных людей, в том числе более 100 женщин и 60 детей. Но в то же время мы должны смотреть в будущее. Нам нужен мир на Южном Кавказе, и именно поэтому Азербайджан стал инициатором мирного процесса. Собственно, Азербайджан даже является автором проекта мирного соглашения, который сегодня обсуждается между Азербайджаном и Арменией и в основном согласован. То есть большинство пунктов этого не делали. Мы воевали против армянской армии, оккупационной армянской армии. Они воевали с мирными жителями. Вот в чем разница. То же самое было в первую Карабахскую войну, когда они создали так называемую «буферную зону». Они так ее и называли. Но на самом деле это были оккупированные территории. Они изгнали сотни тысяч азербайджанцев, провели этническую чистку. Мы никогда этого не забудем.

И я могу вам сказать еще одно:

мы проблемами. Но Менендесом это не должно ограничиться. Как говорится, одна ласточка весны не делает. Тех, кто кладет армянские деньги в свои карманы, гораздо больше. Я могу назвать их. Их имена известны: господин Адам Шифф, господин Фрэнк Паллоне, госпожа Нэнси Пелоси и многие другие. Они десятилетиями получали деньги от организаций армянской диаспоры в США для нападок на Азербайджан и его дискредитации. Поэтому мы желаем Президенту Трампу успеха в осу-

A large-scale installation featuring numerous white spherical lights suspended from a truss above a stage area. The stage has a blue banner with text and logos.

суждаться новая геополитическая



восстановление территориальной целостности и суверенитета - это не только проявление сильной воли азербайджанского народа, но и демонстрация международной справедливости. При этом, конечно, у нас, как я уже сказал, хорошая память. Мы все помним, как вело себя нынешнее правительство Армении до второй Карабахской войны. Мы все помним заявления армянского лидера, который сказал, что «Карабах - это Армения», и это было сказано в Ханкенди. Мы все помним, как он вел себя в оккупированном городе Шуша. Вы можете найти это в Интернете. Очень интересное видео

таким образом, они хотят сохранить «часть своих позиций» на земле, на нашей территории, теперь, конечно, виртуально. А то, что они наращивают военный потенциал - о чем это свидетельствует? Это показывает, что они готовятся к новой войне. И кто снова толкает их на войну? Франция и ее президент. Смертоносное оружие, которое они поставляют Армении, нацелено на нас. Гаубицы CAESAR, которые сегодня могут быть нужны в других местах, поставляются в Армению. Так называемая Европейская наблюдательная миссия, которая на самом деле является разведывательной миссией Евросоюза, должна

ношения! Поэтому мы полны энтузиазма. Во-первых, потому что нам в Азербайджане удалось спасти американо-азербайджанские отношения от полного краха, несмотря на все усилия Госдепартамента США. Во-вторых, у нас есть надежда, что с новой администрацией мы восстановим наше прочное партнерство, которое всегда было важно для Южного Кавказа, для мира, для безопасности, для антитеррористических операций, для современного развития нашего региона.

Определенно, будет очень интересно послушать докладчиков сегодня и на протяжении всего форума. Как

тернете. Очень интересное видео.

Сегодня некоторые европейские бюрократы пытаются представить Армению «голубем мира». Но они забывают о прежних действиях нынешнего правительства. Они забыли, что во время второй Карабахской войны обстреливались наши города и села. Жертвами ракетных ударов, в том числе с использованием разведывательной миссией Евросоюза, денно инощно стоят на наших границах, как шпионы высматривая удобные лазейки, чтобы пробраться к нам. В нашем распоряжении есть также достаточно разведывательных данных об этой так называемой наблюдательной миссии.

Европейский фонд мира выделяет Армении миллионы долларов и на протяжении всего форума. Как всегда, уверен, что форум и его участники будут генерировать новые идеи и подходы. Особенно сейчас, когда форум проходит после столь драматических geopolитических перемен.

Еще раз спасибо, что вы с нами. Спасибо, что приняли наше приглашение. Желаю форуму успехов.

⇒ 4

# Геополитика: новые идеи и подходы



Выступая на открытии форума, Президент Республики Албания **Байрам Бегай** сказал:

- Благодарю. Доброе утро.

Уважаемый Президент Алиев, позвольте мне начать выступление со слов благодарности. Я признателен за приглашение и благодарю за гостеприимство. Уверяю вас, что COP29 стала большим достижением для страны.

Уважаемый Президент Алиев, дорогие гости, уважаемые друзья!

Для нас большая честь быть с вами. Мы демонстрируем свою приверженность многостороннему диалогу. Сегодняшний девиз - превращение вызовов в возможности. Это не только цель, но и необходимость. Глобальный Бакинский форум - очень важный форум, который рождает надежду в мире неопределенности. Происходившие в мире до пандемии вооруженные конфликты уже изменили планету, и на смену определенности пришла неопределенность. Кризис ширится, и на мировом уровне складывается нестабильная ситуация, в различных регионах продолжаются конфликты, а тени истории в некоторых случаях затмевают современный мир. Наш современный мир сталкивается не только с политическим кризисом, но и с экономической рецессией. Сегодня мир переживает переходный период, и такие понятия, как свобода, демократия, человеческое достоинство, справедливость и безопасность, подвергаются испытанию этим переходом. Конфликты, киберугрозы, организованная преступность и дезинформация становятся доминирующими в мире, что требует от нас мужества и единства. В эпоху, когда применение силы заменяет правосудие, общества и поколения терпят неудачу.

Уважаемые участники, дорогие друзья. Албания твердо убеждена, что сотрудничество и диалог являются сверхзначимым вопросом, который обеспечит нам будущее. Мы думаем, что ничего невозможно достичь без мира и безопасности. Поэтому мы подтверждаем нашу приверженность диалогу и демократической стабильности.

В заключение выступления хотел бы коснуться дружбы между Албанией и Азербайджаном. Наша многолетняя дружба находит отражение в взаимном сотрудничестве, в особенностях в сфере экономики и инфраструктурных проектов. Я привержен этому сотрудничеству и его развитию. Это отвечает интересам наших народов, и хотя географически мы находимся далеко друг от друга, мы можем строить будущее вместе с нашими народами, соседями, партнерами.

Этот форум - хорошая платформа. Это прекрасная площадка, созданная во имя мира, безопасности и развития.

Желаю каждому из вас успехов и хорошего дня. Благодарю.

\*\*\*

Председатель Президиума Боснии и Герцеговины **Желька Цвијанович** сказала:

- Спасибо. Доброе утро, господин Президент!

Уважаемые участники форума!

Благодарю Вас за приглашение принять участие в сегодняшней важной дискуссии. Действительно, в мире существует много проблемных зон, где ситуация развивается в отрицательном русле. Считаю, что возможность оценить и превратить существующие вызовы в наши возможности выглядит вполне логично. Я приехала из страны, которой, к сожалению, приходится преодолевать крупнейший политический и конституциональный кризис в своей тридцатилетней истории существования. И должна признаться, что возможные последствия происходящего отнюдь не радуют. Но в общем, касательно этой темы, все ждут, чем обернется состояние международных отношений в период администрации президента Трампа. Американско «глубинное государство», а также глобалисты и бюрократические элиты Европы использовав-

шие правосудия. В данном

дан. Нам нужен такой мир, чтобы экономика в нем была устойчивой, конфликты были разрешены и наши общества стали сильными, не были раздроблены, были более сплоченными, чтобы мир был построен на очень прочной и надежной основе. Это, несомненно, сделает завтрашний мир более пригодным для жизни.

Дамы и господа, я могу сказать по опыту своей страны, что она испытала трудные времена, сопровождавшиеся вызовами. Албания пережила это, перешла от тоталитаризма к демократии. В период отсутствия безопасности мы добились членства в НАТО, превратились из страны централизованной экономики в страну со свободной экономикой, из страны, находившейся в изоляции, в страну, которая привлекает до 10 миллионов туристов в год. В настоящее время мы близки к тому, чтобы стать членом Европейского Союза. Албания предпочла демократию.

Албания привержена партнерству с США, мы верим в евроатлантические ценности. Мы отдали предпочтение Европейскому Союзу. Это - основа мира, безопасности и благополучной жизни. Албания превратила проблемы в возможности, сплотив албанцев как внутри страны, так и за ее пределами. Наше молодое поколение амбициозно и играет важную роль в этом процессе.

Уважаемые участники, дорогие друзья. Албания твердо убеждена, что сотрудничество и диалог являются сверхзначимым вопросом, который обеспечит нам будущее. Мы думаем, что ничего невозможно достичь без мира и безопасности. Поэтому мы подтверждаем нашу приверженность диалогу и демократической стабильности.

В заключение выступления хотел бы коснуться дружбы между Албанией и Азербайджаном. Наша многолетняя дружба находит отражение в причине насилия и распада. Законно избранного Президента Республики Сербской, одного из двух субъектов Боснии и Герцеговины, судили за исполнение своих конституционных обязанностей по подписанию закона о новом порядке, о подлинных механизмах защиты прав нашего народа. К сожалению, Босния и Герцеговина является единственной существующей на данный момент колонией. И никто не желает говорить о Боснии и Герцеговине откровенно, стремясь осмысливать про исходящее там. Многие правонарушения со стороны действовавших там иностранцев пытаются утаить от международного сообщества. Поэтому я считаю, что нынешний форум, впрочем, как и все остальные, представляет мне великую возможность говорить об этих несправедливости и правонарушениях, совершаемых всеми этими чуждыми нам лицами.

Искренне верю, что Босния и Герцеговина сможет двигаться вперед только при наличии внутреннего диалога. А внутренний диалог означает, что все три нарообразующих нации и их представители должны сесть за один стол и обсудить, что они могут сделать со своей страной, ведь эта страна принадлежит всем нам. Она не принадлежит Кристиану Шмидту, не принадлежит ЕС, не принадлежит США или кому-либо еще.

По сути, я озвучила и предложила эту свое видение решения существующих проблем. И это единственное решение, способное обеспечить наше совместное будущее.

Благодарю за внимание, и благодаря Вас, господин Президент, за предоставленную возможность поделиться всеми этими историями вместе с Вами.

\*\*\*

Выступившая Президент Северной Македонии **Гордана Силяновска-Давкова** сказала:

- Уважаемый Президент Алиев, Ваше превосходительство!

конкретном случае это осуществляется неизбранным иностранцем, чиновником, который не представляет никого в стране, где он действует.

Налицо продуманный замысел подорвать авторитет демократически избранного лидера за то, что он встал на защиту суверенитета своего народа и традиционных ценностей. Я убеждена, что Босния и Герцеговина должна отказаться от подобных политически мотивированных действий и сосредоточиться на построении по-настоящему демократической системы, в которой избранные лидеры смогут определять политику, а судебная власть не будет использоватьсь как инструмент политической войны. Где закон служит народу, а не интересам немногих неизбранных чиновников, не представляющих ни одного избирателя в стране, которым они навязывают свою волю.

Указанное злоупотребление судебной системой вынуждает правовые и легитимные институты, а также избранных должностных лиц Республики Сербской вести экзистенциальную борьбу за сохранение Дейтонских соглашений и конституционной автономии и полномочий, предоставленных нашей республике и нашему народу, а также другим жителям Боснии и Герцеговины. Вполне вероятно, ответ со стороны Германии будет императорским, а использование судебной системы в качестве оружия станет одним из средств репрессивных угроз насилия, возмездия и дальнейшей политической войны. Именно поэтому я и упомянула о плохих последствиях, которые ожидают нас в случае, если будем следовать по типу событий, наблюдавшихся недавно в Боснии и Герцеговине.

Другим примером использования судебной системы в качестве оружия является суд Боснии и Герцеговины, который, кстати, не был предусмотрен Дейтонскими соглашениями. Еще одним примером использования судебной системы в качестве оружия является суд Боснии и Герцеговины, который, кстати, не предусматривался Дейтонскими соглашениями. Итог рассматриваемого там политического процесса можно фактически назвать бесславным, способным ввергнуть Боснию и Герцеговину в причину насилия и распада.

Законно избранного Президента Республики Сербской, одного из двух субъектов Боснии и Герцеговины, судили за исполнение своих конституционных обязанностей по подписанию закона о новом порядке, о подлинных механизмах защиты прав нашего народа. К сожалению, Босния и Герцеговина является единственной существующей на данный момент колонией. И никто не желает говорить о Боснии и Герцеговине откровенно, стремясь осмысливать про исходящее там. Многие правонарушения со стороны действовавших там иностранцев пытаются утаить от международного сообщества. Поэтому я считаю, что нынешний форум, впрочем, как и все остальные, представляет мне великую возможность говорить об этих несправедливости и правонарушениях, совершаемых всеми этими чуждыми нам лицами.

Я пытаюсь объяснить вам нынешнее положение вещей, с которым мы сталкиваемся в Боснии и Герцеговине сегодня, когда мы говорим о демократии, о новом порядке, о подлинных механизмах защиты прав нашего народа. К сожалению, Босния и Герцеговина является единственной существующей на данный момент колонией. И никто не желает говорить о Боснии и Герцеговине откровенно, стремясь осмысливать про исходящее там. Многие правонарушения со стороны действовавших там иностранцев пытаются утаить от международного сообщества. Поэтому я считаю, что нынешний форум, впрочем, как и все остальные, представляет мне великую возможность говорить об этих несправедливости и правонарушениях, совершаемых всеми этими чуждыми нам лицами.

Я пытаюсь объяснить вам нынешнее положение вещей, с которым мы сталкиваемся в Боснии и Герцеговине сегодня, когда мы говорим о демократии, о новом порядке, о подлинных механизмах защиты прав нашего народа. К сожалению, Босния и Герцеговина является единственной существующей на данный момент колонией. И никто не желает говорить о Боснии и Герцеговине откровенно, стремясь осмысливать про исходящее там. Многие правонарушения со стороны действовавших там иностранцев пытаются утаить от международного сообщества. Поэтому я считаю, что нынешний форум, впрочем, как и все остальные, представляет мне великую возможность говорить об этих несправедливости и правонарушениях, совершаемых всеми этими чуждыми нам лицами.

Искренне верю, что Босния и Герцеговина сможет двигаться вперед только при наличии внутреннего диалога. А внутренний диалог означает, что все три нарообразующих нации и их представители должны сесть за один стол и обсудить, что они могут сделать со своей страной, ведь эта страна принадлежит всем нам. Она не принадлежит Кристиану Шмидту, не принадлежит ЕС, не принадлежит США или кому-либо еще.

По сути, я озвучила и предложила эту свое видение решения существующих проблем. И это единственное решение, способное обеспечить наше совместное будущее.

Благодарю за внимание, и благодаря Вам, господин Президент, за предоставленную возможность поделиться всеми этими историями вместе с Вами.

\*\*\*

Выступившая Президент Северной Македонии **Гордана Силяновска-Давкова** сказала:

- Уважаемый Президент Алиев, Ваше превосходительство!

Корделлу Халлу за его роль в создании Организации Объединенных Наций. В своей речи он напомнил, что ключевой вопрос для людей и наций заключается в том, достаточно ли они пострадали и научились, чтобы отбросить подозрения, предрасудки, сиюминутные и узкие интересы и объединиться для продвижения величайших общих интересов. Этим главным общим интересом является прочный мир, в рамках которого можно использовать вновь открытые возможности науки и техники для повышения благосостояния человечества до беспрецедентных высот.

Я глубоко убеждена, что Глобальный Бакинский форум может предложить нам свежие взгляды на то, как продолжить работу по достижению и сохранению этих высших общих интересов. Спасибо.

Выступившая затем бывший Президент Латвии **Вайра-Вике Фрейберга** заявила, что XII Глобальный Бакинский форум собрал людей самых разных взглядов в нейтральной и дружеской обстановке. Экс-президент подчеркнула, что Форум дает возможность им проводить обмен мнениями по глобальным вызовам.

«Было бы уместным начать выступление со слов благодарности Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву от имени Консультативного совета Международного центра Низами Гянджеви и моего коллеги Исмаили Серагельдинова за эту инициативу, за постоянную поддержку ее развития. Господин Президент оказал поддержку этой идее, созданию очень нейтральной и дружеской атмосферы для встречи растущего числа лидеров из разных государств мира, людей с различными взглядами, распахнув перед ними двери», - отметила она.

\*\*\*

Генеральный директор Всемирной организации здравоохранения **Тедрос Адханом Гебреесус** в своем выступлении поблагодарил Азербайджан за проведение такого важного международного мероприятия, как COP29. «Несколько месяцев назад я находился здесь для участия в COP29. Поздравляю Президента Алиева с проведением столь хорошо организованного в короткие сроки мероприятия. Но самое главное, поздравляю Вас, Ваше превосходительство, с достижением значительных результатов. Мы все знаем, что переговоры были непростыми, но в итоге были приняты важные обязательства по климатическому финансированию, реализации preventивных и адаптационных мер. Если коротко, то это - многосторонность. Государства объединились, чтобы найти общие варианты решения общих проблем», - сказал он.

\*\*\*

Верховный представитель Альянса цивилизаций ООН **Мигель Анхель Моратинос** назвал XII Глобальный Бакинский форум важной площадкой для обсуждения и решения проблем, угрожающих миропорядку. «Всегда очень приятно находиться в Баку, и я благодарю Международный центр Низами Гянджеви за эту возможность. Хотел бы начать выступление с благодарности Его превосходительству Президенту Ильхаму Алиеву за вчерашний прием и конструктивное обсуждение многих важных вопросов. Ваше превосходительство, несмотря на то, что мой визит в Баку в этот раз короткий, я хотел бы поблагодарить Вас за то, что Вы нашли время в своем плотном графике, чтобы принять меня», - отметил верховный представитель.

\*\*\*

Дорогие друзья, 80 лет назад Нобелевская премия мира была присуждена бывшему государственному секретарю Соединенных Штатов

⇒ 6

# Геополитика: новые идеи и подходы



Генеральный секретарь Конференции ООН по торговле и развитию (UNCTAD) Ребекка Гринспен привлекла внимание к неравномерному распределению искусственно го интеллекта и новых инноваций, которые стремительно развиваются в последнее время, и выразила благодарность правительству Азербайджана за поддержку диалога в этом направлении: «Уважаемые коллеги, дамы и господа. Прежде всего, господин Президент, я хотела бы поблагодарить Вас за организацию такого Форума. Господин Президент, мы благодарим Вас за то, что Вы находитесь здесь с нами сегодня. Мы действительно почувствовали сильную поддержку с Вашей стороны и со стороны вашего правительства. Мы также совместно рассмотрели возможность принятия некоторых мер в торговой сфере. Считаем, что было бы важно предпринять шаги в этой области с точки зрения устранения как проблем в целом, так и проблем в торговой сфере. За это мы благодарим Вас и очень рады быть здесь», - подчеркнула она.

\*\*\*

Генеральный директор офиса ООН в Женеве Татьяна Валовая подчеркнула, что XII Глобальный Бакинский форум является важным мероприятием для обеспечения международного мира и безопасности. «Выражая искреннюю

признательность Его превосходительству Президенту Алиеву за оказанное нам гостеприимство, поддержку и создание этой диалоговой платформы ради глобальных изменений. Мы рады находиться в прекрасном городе Баку. Я также благодарна Международному центру Низами Гянджеви за организацию XII Глобального Бакинского форума. Как мы знаем, это мероприятие проводится ежегодно», - отметила Т.Валовая.

\*\*\*

В выступлении исполнительный директор Международного энергетического агентства Фатих Бироль коснулся вопросов энергетической безопасности и изменения климата. Он назвал Азербайджан надежным партнером в решении энергетического кризиса в Европе, а также других странах: «Во время энергетического кризиса многие страны еще раз поняли, что Азербайджан - надежный и заслуживающий доверия партнер. Это было доказано еще раз. Я надеюсь, что в будущем экспорт газа из Азербайджана в Европу будет расти. Я также надеюсь, что инициированная Азербайджаном повестка дня зеленого коридора - проект электрокабеля в Европу по дну Черного моря будет успешным».

\*\*\*

Выступивший в заключение со- председатель Международного центра Низами Гянджеви Исмаил Серагельдин подчеркнул, что XII Гло-



бальный Бакинский форум является важной платформой, объединяющей ведущих мировых лидеров, представителей международных организаций и ученых для открытых, содержательных дискуссий. «Мы услышали и услышим здесь различные мнения по самым разным темам. Дорогие участники, ваше присутствие здесь предоставит нам возможность навести мосты и проанализировать эти проблемы. Конечно, традиционный Глобальный Бакинский форум всегда отличался многообразием мнений, в том числе и выдвижением рациональных аргументов», - резюмировал И.Серагельдин.

\*\*\*

Отметим, что Международный центр Низами Гянджеви стал важной международной платформой, которая исследует пути решения глобальных проблем и информирует о них мировую общественность. Именно в результате этого интерес к мероприятиям, организуемым Центром, с каждым годом растет.

В нынешнем Форуме на тему «Переосмысление миропорядка: Превращение вызовов в возможности» принимают участие около 400 влиятельных политиков со всего мира, в том числе не менее 50 действующих и бывших президентов и премьер-министров, а также руководители структур ООН, лауреаты Нобелевской премии, ученые и эксперты.

На XII Глобальном Бакинском форуме, который продлится до 15

марта, будут организованы панели на темы «Геополитические изменения: Ответственное партнерство против конкуренции», «Пересмотр мультилатерализма для многополярного мира» и «Пакт ООН для будущего: Создание нового глобального консенсуса». Общественному деятелю, внесшему вклад в дело мира и согласия, будет вручена международная премия «Низами Гянджеви» за 2025 год.

Кроме того, наряду с панельными заседаниями на темы «Путь к миру», «Средние силы в новом миропорядке» и «Мир - постконфликтная реконструкция и восстановление региональной стабильности» пройдут дневные сессии, посвященные проблеме Ближнего Востока и теме «Украина-Европейский Союз». На вечерних сессиях будут обсуждаться темы «COP29: Прорыв для Белена - ускорение трансформации» и «Будущее Европы».

В центре внимания форума также будут вопросы, связанные с новыми технологиями, гендерной проблемой и безопасностью, влиянием изменения климата, глобальным кризисом в области здравоохранения и путями его решения. Одним из интересных мероприятий форума станет панельное заседание «Пусть молодежь говорит, а мы будем слушать», посвященное идеям и инициативам молодежи.